

# 普京：俄罗斯不会把斯诺登交给美国

## 斯诺登还在谢列梅捷沃机场中转区内

俄国际文传电讯社北京时间昨日22时50分消息称，普京在芬兰举行的记者招待会上说，斯诺登还在谢列梅捷沃机场中转区内。普京说，“斯诺登先生的确飞到莫斯科，这对我们而言十分意外。他来莫斯科是作为过境旅客，不需要签证和其他文件。他有权买机票，飞到他想去的地方。他没有进入俄境内，因此不需要签证。”

普京证实，斯诺登现在仍在莫斯科机场转机区域，并表示他随时可以离开，越快越好。普京同时表示，希望不要因此影响俄美关系，但俄罗斯也不会按照美国期望，把斯诺登交给美国。他同时驳斥了美国对俄罗斯之前的指控，将此称之为“垃圾。”

据俄媒体25日消息，俄罗斯护法机构和强力部门的人员没有对美国前中情

局雇员斯诺登展开搜寻。

俄相关部门消息人士表示：“俄罗斯安全部门没有对斯诺登进行搜索，国际刑警也没有这样做。因为他不属于国际通缉犯。”

同一天，白俄罗斯外交部发言人安德烈·萨维内赫向媒体表示，泄露美国机密资料的特工部门前雇员斯诺登没有请求白俄罗斯提供政治庇护。

## 外交部谈斯诺登事件：奉劝某些人先照照镜子

针对美国国务院官员称，如果没有中国中央政府的同意，香港特区政府不会允许斯诺登离港，中国外交部发言人华春莹25日在北京表示，美方质疑香港特区政府依法办事是没有道理的。美方对中国中央政府的指责缺乏依据，中方对此不能接受。

华春莹说：“香港特区政府完全是在依法处理相关案件，这是无可非议的，各方都应该予以尊重。美方质疑香港特区政府依法办事是没有道理的。美方对中国中央政府的指责缺乏依据，中方对此不能接受。”

另据报道，美方有人称，斯诺登居然会选择逃往没有网络和信息自由的国家，并称美网络情报活动合法，不同于网络窃密。对此，华春莹说：“事到今日，美方居然还有人讲这些话，真让人感到奇怪。我想奉劝这些人，首先要照照镜子，管好自己的事。”

谈及网络安全问题，华春莹说，中方的立场是明确和一贯的。中方反对一切形式的网络攻击，反对在此问题上采取双重标准。网络空间需要合作和国际规则。希望各方切实本着互尊互信的精神，积极开展对话与合作，妥善处理网络安全问题，共同维护网络空间的和平与安全。

针对美方还表示斯诺登案将对中美关系造成负面影响，华春莹回应说，关于中美关系，中方的立场是一贯、明确的。维护中美关系健康稳定发展，符合两国和两国人民的根本利益，也有利于亚太地区乃至世界的和平、稳定与发展。中方希望美方与中方一道认真落实两国元首达成的重要共识，加强对话合作，管控摩擦分歧，推动中美关系不断取得新进展。



## 斯诺登，奥巴马对你望眼欲穿

北京时间25日上午，从俄罗斯莫斯科飞往古巴哈瓦那的SU150航班安全抵达何塞·马蒂机场，机上不见“棱镜”事件泄密者斯诺登。斯诺登是否已改乘其他航班？他为何不上SU150航班？最终目的地是否仍是厄瓜多尔？

### 为何不上SU150航班？

如果让身在莫斯科的斯诺登做一道选择题，A选项是另购机票飞离俄罗斯，B选项是留在厄瓜多尔驻莫斯科使馆，C选项是留在俄罗斯其他地方，D选项是搭乘SU150航班从莫斯科飞往哈瓦那，那么，D，应该是斯诺登首先排除的选项。

因为俄罗斯国际航空公司已经透露，斯诺登和哈里森购买的是“香港—莫斯科—哈瓦那一加拉加斯”的连程票，两人已经在香港办好全程的登机手续，外界均已清楚知晓斯诺登将于几时几分，坐在哪个位置，飞机将于几点钟飞到哪国领空，甚至连各国记者都坐满了半架飞机，这对于斯诺登来说不安全。

美国《华盛顿邮报》报道，莫斯科飞往哈瓦那的航班通常会途经美国和美国盟友的领空。如果斯诺登按照计划登机离境，美国可能在客机进入领空时强迫客机降落。

### 最终是否还去厄瓜多尔？

一直与斯诺登保持联络的“维基解密”网站发表声明说，他们已为斯诺登准备好安全离开的方案，将确保他在“外交人士的‘维基解密’法律顾问”的陪同下，

“经由安全途经，以政治避难为目的抵达厄瓜多尔。”

美国《纽约时报》援引“维基解密”创始人阿桑奇的话说，“维基解密”网站已于本月17日得到厄瓜多尔签署的“特殊难民文件”，斯诺登可凭借这份文件前往厄瓜多尔。既然抵达厄瓜多尔后被拒绝入境的可能性低，对斯诺登来说，这始终是一个值得考虑的选项。

### 是否仿效阿桑奇留在使馆？

如果厄瓜多尔驻莫斯科使馆的黑色轿车只是一枚烟雾弹，斯诺登实际并未离开俄罗斯，那么，不排除斯诺登像阿桑奇那样留在厄瓜多尔驻俄罗斯使馆的可能。

2012年6月，阿桑奇躲入厄瓜多尔驻英国使馆至今。厄瓜多尔总统科雷亚不顾美国强烈反对，坚持给予阿桑奇政治庇护。

美国白宫发言人卡尼24日在例行新闻发布会上说，美国“臆断”斯诺登仍在俄罗斯，期待俄罗斯驱逐斯诺登。但俄罗斯人权特派员卢金说，美国无权对俄罗斯提出要求，俄方可以拒绝引渡要求。

### 厄瓜多尔靠什么硬顶美国？

厄瓜多尔这个拉美小国此前曾接受

了另一个美国机密泄密者阿桑奇的“政治避难”，目前，阿桑奇已在厄瓜多尔驻英国使馆内避难一年多。

一个面积仅25万多平方公里的拉美小国竟然硬顶美国，有分析猜测这是厄瓜多尔总统科雷亚展示其作为“查韦斯继承者”的最好机会。对于这个货币都是用美元的拉美小国来说，跟超级大国叫板，引发世界关注。

厄瓜多尔现任总统科雷亚是一个强硬反美人士。科雷亚撤销了和美国的一项贸易协议，清除了一个美军基地，驱逐了两名美国外交官。

科雷亚的国内民众基础相当深厚，民调支持率高达90%，为拉美各国总统最高。继查韦斯之后，科雷亚有望成为扛起拉美“反美大旗”的新领袖。

不过，对于厄瓜多尔来说，与超级大国叫板并非没有压力。美国《赫芬顿邮报》威胁称，厄瓜多尔必须考虑为此可能付出的代价，包括不再享有根据“安第斯贸易优惠法案”对美出口免税或优惠税率，厄根据该法案所享有的优惠税率下月到期，已有游说团体鼓动美国政府，到期不再延续。厄政府一旦收留斯诺登，将会招致美国的愤怒，其后果可能是美国在政治和经济上进行报复。

## 斯诺登在香港最后3天：吃披萨和炸鸡来庆生

斯诺登代理律师之一的何俊仁24日称，6月21日斯诺登以最美国的方式度过了他30周岁的生日：吃披萨和炸鸡来庆生。

斯诺登21日过生日，他与律师团队一起庆祝了30岁生日。“没有蛋糕，只有披萨、炸鸡、香肠和4名律师。当时他非常放松，毕竟那是他的生日。”现场还有斯诺登喜爱的饮品百事可乐。

何俊仁说，他第一次见到斯诺登是在18日晚上。当时在一个预先安排的地点，何登上一辆汽车，当时斯诺登就在车内，而且戴了帽子和太阳眼镜。

当他们到达斯诺登的住处，斯诺登就低声说，大家都要把自己的手机放在雪柜（冰柜）。报道指，斯诺登“十分聪明”，而且善于分析，但似乎没有预料到他自己香港的处境会变得有多复杂。

上周五，何俊仁称，有一名神秘中间人，主动透过协助斯诺登在港照顾者，告诉斯诺登可随时安全离开。

美国政府22日公布对斯诺登的“三宗罪”控诉，斯诺登开始越来越紧张，并做了初步离港的行程。但该名中间人没有表明身份，他致电港府查询，官员只回以“无话可说”。何俊仁当天无法判断中间人的来历，斯诺登便不敢搭乘原本飞赴莫斯科的航班。

23日早上，何俊仁致电事务所助理律师文浩正，让他陪同斯诺登一起前往香港国际机场，搭乘飞机离港赴俄。另一位熟悉经过的律师说，斯诺登离开香港的决定做得“非常突然”，他甚至没有带行李去机场。

综合中新社等报道